

# 中关村软件和信息绿色创新服务联盟月刊

2018年第4期（总第50期）2018年9月11日

## 联盟工作动态

### 北京地铁赴联盟座谈

2018年7月4日，北京地铁资源管理与经营事业总部王刚书记赴联盟座谈，联盟领导接待了来访，双方针对地铁绿色化发展展开讨论，并达成共识，双方将针对智能制造、绿色制造、绿色信息化等方面开展合作，共同推进绿色信息化以及绿色产品应用于轨道交通。

### 联盟领导赴中关村海淀新兴产业联盟联席会座谈

2018年7月5日，联盟理事长，秘书长一行赴中关村海淀新兴产业联盟联席会座谈，联盟领导向赵江河秘书长介绍了联盟下一步工作方向及工作思路，赵江河秘书长表示希望联盟以海淀区做为试点，围绕海淀区开展工作，发挥联盟优势，推动联盟发展。

### 新疆克拉玛依市北京投贸中心赴联盟交流座谈

2018年8月8日，新疆克拉玛依市北京投贸中心副主任张桂平一行三人赴联盟交流，联盟理事长、秘书长接待了来访，双方就各自开展的工作进行介绍，会上达成共识，双方将依托各自优势开展紧密合作。

### 我联盟参加“标准必要专利”培训会



2018年8月23日下午，联盟参加了由中关村管委会联合北京市质监局共同举办的“标准必要专利”培训会。会上，国家知识产权局保护协调司行业战略处孟海燕处长和北京科慧远咨询有限公司合伙人张艳就专利标准化及标准制定的主要工作及过程作了精彩的讲解。通过培训会，参会人员对于专利与技术标准相结合有了更深的了解，提升了示范区企业和产业联盟的创新能力。此次培训会圆满结束！

### 联盟参加中关村国家自主创新示范区创新成果展开幕式

2018年8月24日下午，联盟参加了中关村管委会举办的中关村国家自主创新示范区创新成果展开幕式。中关村管委会主任翟立新、中关村管委会副巡视员刘航、海淀区副区长李长萍等领导出席了本次活动。现场展览展出中关村近200家企业、1400多项展品的最新创新成果和主要发展成就。同时邀请央视、人民日报、北京电视台等30余家媒体进行报道推广。

本次展览以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，以“新时代新征程 中关村再起航”为主题，设置了创新发展历程、创新创业生态、新一代信息技术、新材料、生物与健康、节能环保与新能源、智能





交通与智能装备、文化科技、军民融合以及企业风采等板块，充分展示中关村示范区的代表性成果和主要发展成就。在创新成果展区，还以企业特装形式，集中展示了联想、百度、小米、京东等与中关村示范区共同成长的 7 家领军企业最新的发展成就。

多年来，中关村示范区始终发挥着深化改革“探路者”作用，通过展览将这些深化改革经验和先行先试做法提炼出来，希望能够总结示范区创新发展的主要举措，为我国深化科技体制改革提供有益启示。

## 联盟成员动态

### 金鸿泰公司成功入选“2017 中关村领创金融三十强”

近日，“2017 中关村领创金融三十强”揭晓，北京金鸿泰科技有限公司荣登榜单。“中关村领创金融三十强”是为了在更大范围鼓励和支持创新创业而设立的奖项。评选活动是在中关村管委会的指导下，由中关村社会组织联合会主办、北京中关村领创金融信息服务有限公司承办。此次评选自启动以来，得到了中关村诸多创新企业的积极响应。历经数月，经过初审、复审等多环节、多维度的综合评判，最终产生了 2017 中关村领创金融三十强榜单。金鸿泰公司榜上有名。



强等荣誉称号。

北京金鸿泰科技有限公司是国内首家全生命周期保发电量的智能化运维服务商，以提升客户发电效率为理念，致力于为光伏发电集团提供全面的行业解决方案和终身管家式服务。发展至今，公司曾先后获评国家高新技术企业、中关村高新技术企业、科技部 2015 年度国家火炬计划企业、2015 年中关村国家自主创新示范区“瞪羚企业”、2017 年京津冀信息服务业新业态创新企业 30 新、2017 年光伏行业创新力企业五十

强等荣誉称号。

## 行业动态

### 私有云数据中心的优缺点

云计算是一种提供便捷的、按需获取的、可配置的计算资源共享网络的模式。云计算作为一种全新的业务模式，有望彻底改变商业社会的传统业务运作模式，带动业务转型，改善运营效率，重塑产业链与产业格局。企业私有云是为一个企业客户单独使用而构建的，支持企业数据中心内部资源管理、控制的专用云。

企业私有云数据中心即由企业机构所有并使用，以组织内部用户、合作伙伴和客户为服务对象的云系统的数据中心，它能够将 IT 资源转变为服务快速推送给用户，并允许用户通过网络，方便灵活地访问可配置计算的资源共享池。新时代，企业面对竞争日趋激烈的市场、不断攀升的成本、愈发趋向复杂的客户需求，正在积极寻求新出路。企业数据中心进入转型期，由传统的数据中心转变为新一代云数据中心。新一代云数据中心有整合性、敏捷性、高可用性和高性能等特点。目前大型企业数据中心多采用私有云的形式，私有云数据中心不仅包含云数据中心的大部分优点，还有其自身的其它优势，因此，研究企业如何正确运用云计算优势帮助自身更轻松、迅速地收集、管理和分析数据，从中挖掘出蕴含可贵商业价值的信息，最终为企业创造价值，是值得探究的问题。

#### 1. 企业私有云数据中心优点

企业云数据中心相对传统数据中心有许多优势，不仅节能环保降低成本，而且适于灵活部署，安全高效。负载均衡，提高效率 Gartner 对全世界数据中心进行的调查显示，传统数据中心服务器和存储利用率仅有 15%~25%，其得出结论“50%的传统企业级数据中心将在 24 月内被抛弃”。新一代数据中心直列整合和高标准化的服务器能达到最优化，从而将服务器成本降低 20%~50%，而将服务器及存储利用率上升至 80%。节能环保，低碳运营云数据中心通过减少数据中心设备支出节约 50%~60%，能耗成本节约 50%~70%。传统数据中心用电与制冷费用占整个数据中心费用的 25%~30%，运维费用占数据中心的 30%，云数据中心相比传统数据中心，其能耗和运维费用占总开支比例可能变化不大，但是数据中心整体费用开支大大削减。应用灵活，部署快速企业数据集中管理，增强了数据的可操作性，可以满足绝大部分分析任务，快速响应分析需求，提高决策的效率和质量，并能以最小的管理代价和工作量实现数据资源的合理化发布。随着业务的调整，企业根据需要利用云数据中心进行资源的合理分配，满足 IT 实时的部署需求，将 IT 资源转变为服务快捷地推送给内部用户。



企业数据集中管理，增强了数据的可操作性，可以满足绝大部分分析任务，快速响应分析需求，提高决策的效率和质量，并能以最小的管理代价和工作量实现数据资源的合理化发布。随着业务的调整，企业根据需要利用云数据中心进行资源的合理分配，满足 IT 实时的部署需求，将 IT 资源转变为服务快捷地推送给内部用户。

安全可靠，抗击风险云计算环境下的数据中心有专人管理，并进行可靠并安全的实时监测，云计算服务商有严格的数据管理权限，可应用统一身份认证、用户等级制度、数据容灾备份及数字加密等技术，有效保证企业信息资源的安全性。另外，企业数据中心以私有性为主，也避免了企业内部信息资源在公有云资源池中受到的安全威胁。

## 2. 企业私有云数据中心尚待解决的问题

企业私有云数据中心便于企业进行内部控制和协调，避免了公有云数据中心存在的隐私问题和可用性问题，但是也存在许多其它问题。企业要对数据中心存储设备的安全与稳定性、灵活性、可扩展性进行综合考量，以保证数据存储的安全稳定。内部云计算将会在不久的将来成为企业 IT 基础设施的重要部分，在此之前有一些基本问题需要解决，主要包括安全问题、标准问题和成本问题 3 个方面。

**安全问题：**安全和稳定性是企业对存储设备的最根本的要求，也是企业在考虑向云端过渡时，选购存储设备进行云存储架构设计最为关心的一点。

IT 设备都有生命周期，一般而言是 3~5 年。当企业实施云之后，必然要将数据从原来的主存储系统迁移到新的云存储系统中，这个迁移的过程产生了极大的安全隐患，若操作不当可能导致企业数据丢失。新的主存储系统尽量采用生命周期一致的设备，如果新旧存储系统混杂，且原有系统中出现故障，新存储系统的性能就会受到影响。企业 IT 部门需要引进专业人员对企业数据中心进行监控和管理，并且培养其职业操守，避免内部数据信息的泄露和丢失。

**标准问题：**数据标准是信息资源整合和利用的基础，在市场环境下，各云计算服务提供商采用的标准均不相同，导致各大厂商各自为政，兼容性差。数据无法实现从一个供应商到另一个供应商之间的零成本转移；另外云服务提供商水平参差不齐，市场竞争混乱。对于企业内部数据中心来说，标准问题尤为突出。混合云是企业数据中心发展的大趋势与重点，当两种云有机融合，将系统的内部能力与外部服务资源灵活地结合在一起，使企业有能力为所有人服务，而不仅仅局限于企业内部。当企业逐



渐走向混合云阶段，就需要对流程、应用程序、业务接口等做出适当的调整。混合云的使用和推广促进了标准问题的深入，而标准问题的解决推动了混合云的发展。

**成本问题：**中小企业更多地选择公有云服务，主要原因是成本问题。

公有云服务方便了中小企业日常的数据资源管理，减少其设备能耗开支，但也为其带来了数据存储安全、用户隐私、安全监管等安全问题，以及存储和迁移等成本问题。若大型企业将所有运算都委外到云计算上，则可能会付出更高的成本。麦肯锡以亚马逊云服务为例，指出大型企业采用其资料中心服务每月的单位运算成本比一般大型企业资料中心每月成本多了 144%。

企业内部私有云数据中心的建立成本问题，也值得关注和思考。调查显示，少于 100 台服务器的中小型公司使用私有云的费用远远超过公有云，而对于服务器安装规模达到约 1000 台的大型企业，私有云才是可行的。市场研究公司 ForresterResearch 的主要分析师 JamesStaten 称，全球只有 5% 的大型企业能够运行一个内部的云计算，其中可能只有一半的企业实际拥有一个内部云计算。由以上数据可见，建立企业内部数据中心的成本高昂，条件较为苛刻。

## 产业数据

### 2017 年 1-12 月中国信息传输、软件和信息技术服务业城镇固定资产投资统计表

数据显示：2017 年 1-12 月份中国信息传输、软件和信息技术服务业城镇固定资产投资 69874300.00 万元，同比增长 12.80%；2016 年 1-12 月份中国信息传输、软件和信息技术服务业城镇固定资产投资 63186602.00 万元，同比增长 14.50%。

2016-2017年中国信息传输、软件和信息技术服务业城镇固定资产投资累计及增速

时间	信息传输、软件和信息技术服务业城镇固定资产投资_累计值(万元)	信息传输、软件和信息技术服务业城镇固定资产投资_累计增长率(%)
2016年12月	63186602.00	14.50
2017年2月	3758900.00	13.40
2017年3月	8532800.00	14.30
2017年4月	13302300.00	11.60
2017年5月	19515100.00	15.00
2017年6月	28016800.00	13.50
2017年7月	34638100.00	12.90
2017年8月	41070700.00	11.30
2017年9月	48137800.00	10.60
2017年10月	56382000.00	13.40
2017年11月	62731100.00	15.20
2017年12月	69874300.00	12.80

数据来源：国家统计局，智研咨询整理

近一年中国信息传输、软件和信息技术服务业城镇固定资产投资累计及增速



## 热点关注

### 中国电信首个 5G 试验站在深部署

5G 时代即将到来，深圳正领跑 5G 试验。8 月 29 日，记者走进中国电信位于南山区的深圳软件产业基地(双创园)，体验其全国首个 5G 试验站，这也是中国电信部署的全国第一个 5G 试验站点。今年 4 月，深圳电信与华为完成 5G 无人机首飞试验及巡检业演示，这是全国第一个基于 5G 网络的专业无人机测试飞行，成功实现无人机 360 度全景 4K 高清视频的实时传输。5G 究竟怎么样，坐上大巴“走着瞧”。今年 8 月，深圳电信以 5G 试点项目为平台，成功完成 Gbps 精品体验路线的全线部署，在南山白石路-学府路-科苑南路的路面测试平均速率超过 1Gbps，峰值可达 3Gbps。“吃螃蟹”的乘客坐上电信 5G 大巴，可亲身体会 5G 能力展示、移动 4K IPTV、16 路高清视频流、VR 体验等 5G 级别的应用。



据介绍，深圳还将新增两个电信 5G 试验区域。根据 5G 试点项目的深化发展，将电信 5G 覆盖范围根据业务发展需求逐步扩大到福田保税区、坪山区的相关区域，联合当地相关创新企业推动 5G 应用场景试验，进一步推进 5G 应用创新。

**欢迎各单位踊跃来稿，我联盟将择优刊登在会刊上，稿件内容最好为单位附带图片重大新闻，企业文化展示等。**

版权所有：中关村软件和信息绿色创新服务联盟秘书处

地址：海淀区花园路 3 号院主楼 508 室

电话：62077251

网址：[www.rxfjjcl.org](http://www.rxfjjcl.org)

mail：[rxffjcl@163.com](mailto:rxffjcl@163.com)

